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Bezradność 
Piłkarze GKS Tychy już chyba 
pogodzili się ze spadkiem do II ligi.

Bus dla Cielmic
Zgodnie z zapowiedziami od 1 kwietnia 
Cielmiczanie korzystają z „transportu na zlecenie”.

Między snem a rzeczywistością
W Miejskiej Galerii Sztuki Obok można oglądać 
wystawę malarstwa Szymona Poloczka.
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nowe nasadzenia  kwiatów, uruchomienie tężni solankowej i miejskich fontann – to znaki, że do tychów na dobre zawitała wiosna.

miasto wita wiosnę
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Nadchodzą Terminki
W Cechu Rzemiosł i Przedsiębiorczości w Tychach odbyło się uroczy-
ste odsłonięcie Terminków – figurek, które już niebawem, podobnie 
jak wrocławskie krasnale, pojawią się w przestrzeni miejskiej naszego 
miasta. Będą znajdowały się przed siedzibami najbardziej cenionych 
w Tychach zakładów rzemieślniczych.� str. 2
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Irysy zaklęte w mozaice
W tyskiej przestrzeni miejskiej powstaje nowa mozaika nawiązująca 
do irysów – kwiatów szczególnie związanych z Hanną i Kazimierzem 
Wejchertami, projektantami miasta. Realizacja mieści się przy nowym 
obiekcie gastronomicznym powstającym w Paprocanach i jest pierw-
szą tego typu instalacją w Tychach od kilkudziesięciu lat.� str. 5
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Tyszanie bliżej złota
Hokeiści GKS Tychy znakomicie rozpoczęli finałową rywalizację Tau-
ron Hokej Ligi. Po dwóch spotkaniach z GKS Katowice, Trójkolorowi 
prowadzą 2:0 w serii do czterech zwycięstw i są coraz bliżej upragnio-
nego mistrzostwa Polski.� str. 9
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Dziś przy telefonie dyżuruje
red. Natalia Setlak

Szyte na miarę pasji
Pracownia krawiecka, która istnieje już ponad dwie dekady i nie zamierza się zmieniać.

W świecie zdominowanym przez sieciówki i masową 
produkcję, coraz trudniej znaleźć miejsca, 
w których ubranie powstaje od podstaw – 
z myślą o konkretnym człowieku, jego sylwetce 
i potrzebach. W Tychach mamy szczęście – 
takim miejscem jest Pracownia Projektowo-
Krawiecka przy ul. Jedności 21, prowadzona 
przez Annę Niewiarę. To przestrzeń, w której 
rzemiosło spotyka się z pasją, a doświadczenie 
z indywidualnym podejściem do klienta.

Pracownia w ubiegłym roku świę-
towała swoje 20-lecie, ale historia 
zaczęła się znacznie wcześniej – 
jeszcze w dzieciństwie, kiedy 
pierwsze próby tworzenia ubrań 
były bardziej zabawą niż planem 
na życie. Z czasem jednak ta na-
turalna potrzeba przerodziła się 
w świadomą drogę zawodową.

Od zabawy do świadomego 
wyboru
Jak wspomina właścicielka pra-
cowni, już od najmłodszych 
lat przerabiała ubrania i eks-
perymentowała z formą. Choć 
w rodzinie nie było zawodowej 
krawcowej ani podobnych trady-
cji, ważną rolę odegrał domowy 
przykład. W realiach dawnych lat, 
gdy dostęp do ubrań był ograni-
czony, wiele kobiet potrafiło szyć 
i naprawiać odzież – tak było 
również w jej domu. To właśnie 
wtedy pojawiło się pierwsze zain-
teresowanie, które z czasem prze-
rodziło się w zawód.

– W latach 80. nie było nicze-
go, więc mama szyła. Potrafi-
ła zrobić piżamki, coś naprawić. 
Jak każda kobieta wtedy, była bar-
dzo zaradna – wspomina Anna.

Kolejne etapy były już konse-
kwencją tej decyzji: zawodowa 
szkoła krawiecka – tyski „Bro-
warnik”, później technikum, a na-
stępnie studia związane z projek-
towaniem odzieży w Krakowie 
oraz edukacja na Akademii Sztuk 
Pięknych. Zdobyte doświadcze-
nie i wiedza pozwoliły stworzyć 

własne miejsce na mapie miasta – 
pracownię, która w ubiegłym roku 
świętowała 20-lecie działalności. 
Dziś to nie jednoosobowy zakład, 
lecz zespół aż czterech osób.

Realia XXI wieku
Współczesne krawiectwo musi 
odnaleźć się w realiach rynku 
zdominowanego przez masową 
produkcję. Mimo to – jak zazna-
cza Anna Niewiara – wciąż istnie-
je grupa klientów, którzy szukają 
czegoś więcej niż gotowego pro-
duktu z wieszaka.

– Jest grupa ludzi, która bar-
dzo ceni rzeczy szyte na mia-
rę: dopasowane, z dobrej tkani-
ny, unikatowe – podkreśla tyska 
krawcowa. – Mamy też dużo pra-
cy przy poprawkach odzieży z sie-
ciówek. Klienci kupują, a potem 
trzeba dopasować do sylwetki – 
wyjaśnia.

Klienci przynoszą ubrania 
do skrócenia, zwężenia czy do-
pasowania – i to właśnie poka-
zuje, że mimo dostępności taniej 
mody, potrzeba indywidualnego 
dopasowania nie znika.

Na każdą okazję
Zakres działalności pracowni jest 
szeroki. Oprócz szycia miarowe-
go odzieży powstają tu także stro-
je i kostiumy taneczne, sukienki 
komunijne oraz elementy odzie-
ży liturgicznej. To różnorodność, 
która sprawia, że każdy dzień wy-
gląda inaczej, a praca nie staje się 
rutyną.

Dla właścicielki pracowni kra-
wiectwo to nie tylko zawód, ale 
przede wszystkim pasja. Podkre-
śla, że lubi swoją pracę i dobrze 
czuje się w miejscu, które stwo-
rzyła. Jednocześnie nie ma złu-
dzeń – zawód krawcowej staje się 
coraz rzadszy.

– Coraz mniej jest krawco-
wych, podobnie jak zegarmi-
strzów czy złotników. A przecież 
ludzie cały czas potrzebują coś 
zwęzić, skrócić, dopasować, zre-
perować – mówi.

Rzemiosło powoli staje się ni-
szą, mimo że zapotrzebowanie 
na tego typu usługi wciąż istnie-
je, a nawet rośnie.

Dopóki zdrowie pozwoli
Ważnym wsparciem dla lokal-
nych rzemieślników pozostaje 

Cech Rzemiosł i Przedsiębior-
czości w Tychach, z którym Anna 
Niewiara związana jest od wielu 
lat. Jak podkreśla, działalność Ce-
chu – szkolenia, spotkania i ini-
cjatywy miejskie – realnie wpły-
wają na integrację środowiska 
i rozwój branży.

Mimo zmieniającego się świata 
i wyzwań, jakie niesie współcze-
sny rynek, właścicielka pracow-
ni nie planuje zmian. Jak sama 
mówi – dopóki zdrowie pozwo-
li, będzie prowadzić swoje miejsce 
dalej. Bo choć moda się zmienia, 
a tempo życia przyspiesza, rze-
miosło wciąż pozostaje odpowie-
dzią na potrzebę jakości, trwało-
ści i indywidualnego podejścia 
– wartości, które trudno zastąpić 
masową produkcją.
NS ●

Poznaj tyskich rzemieślników w 70. rocznicę istnienia Cechu

Jeden ze strojów, który od początku do końca 
powstał w pracowni pani Anny.
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Będzie można je spotkać przy uznanych zakładach rzemieślniczych.

Nadchodzą 
Terminki
W Cechu Rzemiosł i Przedsię-
biorczości w Tychach odbyło się 
uroczyste odsłonięcie Terminków 
– figurek, które już niebawem, 
podobnie jak wrocławskie kra-
snale, pojawią się w przestrzeni 
miejskiej naszego miasta. Będą 
znajdowały się przed siedzibami 
najbardziej cenionych w Tychach 
zakładów rzemieślniczych.

Terminki to rzeźby wzorowa-
ne nieco na wrocławskich krasna-
lach czy katowickich bebokach. 
Ich projektantem jest Maciej Mül-
ler, a wykonała je niewielka ro-
dzinna odlewnia z Katowic, która 
działalnością zajmuje się od kilku 
pokoleń. Kim są i skąd wzięła się 
nazwa tyskich postaci? – Termi-
nować to zwrot, który w kręgach 
rzemieślniczych oznacza prak-
tykę, naukę zawodu. Termin-
ka można sobie wyobrazić jako 
młodego, zdolnego chłopca, który 
cechuje się ogromną chęcią zdo-
bywania wiedzy, nowych umie-
jętności i doświadczenia. To on 
jest bohaterem, który w zależ-
ności od wykonywanego przez 
rzemieślnika zawodu, przyjmuje 
charakterystyczne dla niego ce-
chy. Do tej pory powstało sześć 
rzeźb. Każda z nich jest i będzie 
inna, nawet jeśli te zawody będą 
się powtarzać – opowiada Karol 
Jakubek, Starszy Cechu Rzemiosł 
i Przedsiębiorczości w Tychach.

W siedzibie tyskiego cechu od-
było się odsłonięcie oraz przeka-
zanie pierwszych sześciu rzeźb. 
Otrzymali je rzemieślnicy, którzy 
od wielu lat odznaczają się wy-
jątkową jakością wykonywanych 
przez siebie usług oraz aktyw-
nością na rzecz tyskiej społecz-
ności rzemieślników. – Kolej-
nym etapem będzie montaż tych 
rzeźb przed wyróżnionymi przez 
nas zakładami. Chcemy, aby Ter-
minki stały się symbolem tyskie-
go rzemiosła, które znajdą się 
w przestrzeni miejskiej i będą dla 
mieszkańców oraz dla osób od-
wiedzających nasze miasto ogól-
nodostępne – wyjaśnia pan Karol.

Terminki otrzymali: Karina 
Wybraniec-Maszynkiewicz – mi-
strzyni fryzjerstwa, Marek Feluś 
– mistrz kominiarski, Zbigniew 
Kierat – mistrz mechanik samo-
chodowy, Justyna Macherzyńska 
– mistrzyni kucharska oraz Ra-
fał Przewoźnik – mistrz piekar-
ski. Szósty Terminek trafił do rąk 
starszego cechu, Karola Jakubka – 
mistrza stolarskiego.

W ramach promocji tyskiego 
rzemiosła powstają także bajki dla 
dzieci, których bohaterem będzie 
właśnie Terminek oraz cykl spo-
tkań i warsztatów dla dzieci w ty-
skich przedszkolach, a także wy-
stępy teatralne.
Piotr Podsiadły ●

Pierwsze tyskie Terminki.
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Wyjątkowi goście w naszej redakcji.

Gazeta od kulis
Jeden z marcowych poranków 
w naszej redakcji miał wyjątkowy 
charakter. Odwiedzili nas ucznio-
wie Zespołu Szkół Specjalnych 
nr 8 w Tychach wraz z nauczy-
cielami oraz dyrektorem Marci-
nem Królem. Spotkanie upłynęło 
w niezwykle serdecznej atmosfe-
rze, pełnej rozmów, ciekawości 
i wzajemnej inspiracji.

Goście mieli okazję zajrzeć 
„od kuchni” do pracy redakcji. 
Opowiadaliśmy o tym, jak po-
wstaje gazeta – od pomysłu na te-
mat, przez zbieranie materiałów, 
aż po skład i publikację. Ucznio-
wie z dużym zainteresowaniem 
przeglądali nasze wydania, zada-
wali pytania i dzielili się swoimi 
spostrzeżeniami.

Nie zabrakło także drugiej 
strony tej wizyty. To uczniowie 
chętnie opowiadali o swojej co-
dzienności – o tym, jak wyglą-
da ich dzień w szkole oraz w ja-
kich zajęciach uczestniczą. Wśród 
nich znalazły się m.in. cerami-
ka, gotowanie czy stolarka, które 

– jak podkreślali – dają im wiele 
satysfakcji i pozwalają rozwijać 
różnorodne umiejętności. Opo-
wiadali też o swych pasjach: tań-
cu, teatrze i… szkolnej telewizji. 
W rozmowach pojawił się rów-
nież wątek patronki szkoły, Anny 
Dymnej, będącej dla społeczno-
ści ważną i inspirującą postacią.

Najwięcej emocji wzbudził jed-
nak moment, gdy uczniowie od-
naleźli w naszej gazecie publi-
kacje na swój temat oraz zdjęcia 
z występów tanecznych. Widząc 
siebie na łamach gazety, poczuli 
się jak prawdziwe gwiazdy. Z ra-
dością sięgali po archiwalne eg-
zemplarze, które zabrali ze sobą 
na pamiątkę.

To spotkanie było dla nas 
nie tylko okazją do opowiedze-
nia o pracy dziennikarskiej, ale 
przede wszystkim cennym do-
świadczeniem i przypomnieniem, 
jak wiele radości może przynieść 
wspólna rozmowa i dzielenie się 
swoją codziennością. 
NS ●

Handel nie zniknie, klimat też
Wyjaśniamy najważniejsze kwestie związane z modernizacją targowiska przy Al. Bielskiej.

Po ukazaniu się w przestrzeni publicznej 
informacji o pracach modernizacyjnych, 
planowanych na terenie targowiska przy 
Al. Bielskiej, które od dziesiątek lat jest 
popularnym miejscem zakupów Tyszan, pojawiło 
się sporo pytań, wątpliwości i obaw mieszkańców 
i kupców, o komentarz do których poprosiliśmy 
Katarzynę Ptak, prezes spółki „Śródmieście”, 
która jest administratorem obiektu.

„Twoje Tychy”: Wokół planowanej 
modernizacji targowiska przy Al. 
Bielskiej pojawiło się wiele emocji. 
Mieszkańcy i handlujący obawiają 
się przede wszystkim tego, 
że po remoncie wzrosną czynsze, 
przez co i ceny towarów. Czy te 
obawy są uzasadnione?
Katarzyna Ptak, prezes 
spółki Śródmieście: 
– Chcę to powiedzieć bardzo 
jasno i jednoznacznie: spółka 
nie planuje wzrostu czynszów 
w związku z modernizacją 
targowiska. Koszt inwestycji 
nie będzie przerzucany 
na handlujących. Modernizacja 
s�nansowana będzie w dużej 
części z budżetu miasta oraz 
środków własnych spółki. 
Nie ma więc mowy o tym, 
by szukać pieniędzy na ten 
cel w kieszeniach kupców. 
Powtórzę: modernizacja nie 
ma służyć podniesieniu opłat 
ani przyciągnięciu uwagi dużych 
wystawców. Wręcz przeciw-
nie — zależy nam na tym, 
by targowisko nadal żyło dzięki 
lokalnym sprzedawcom i nadal 
było miejscem, do którego 
mieszkańcy przychodzą po kon-
kretne, lokalne produkty, ale 
też po atmosferę, której nie 
ma w dużych sieciach.

W komentarzach często powtarza 
się też obawa, że po przebudowie 
targ straci swój charakter, 
że zniknie jego klimat, lokalność, 
atmosfera, która od lat przyciąga 
mieszkańców.
– Targowisko to nie jest zwykła 
przestrzeń handlowa. To miejsce 
z historią, przyzwyczajeniami, 
relacjami i wyjątkową atmos-
ferą. I właśnie dlatego chcę 
podkreślić: celem moderni-
zacji nie jest zmienianie targu 
w galerię handlową czy sterylną 
przestrzeń bez charakteru. 
To nadal ma być targ — z jego 
lokalnością, różnorodnością 
i dostępnością. Naszym celem 
jest przede wszystkim poprawa 
bezpieczeństwa i komfortu 
zarówno kupców, jak i klientów

To dlaczego ta inwestycja w ogóle 
jest potrzebna?
– Modernizacja jest konieczna 
przede wszystkim z powodów 
technicznych i bezpieczeństwa. 
Obecna infrastruktura jest 
stara i znacznie zużyta. Mówimy 
o obiektach (straganach), 
które od kilkudziesięciu lat 
są eksploatowane, przez co sko-
rodowane i coraz trudniejsze 
do utrzymania. Każdego roku 
jesteśmy zmuszeni do likwidacji 

kilku straganów z uwagi na ich 
bardzo zły stan techniczny, a stan 
kolejnych po prostu się pogarsza. 
Nie da się bez końca łatać czegoś, 
co bezwzględnie wymaga wy-
miany. Wielu najemców narzeka 
na jakość straganów, a przede 
wszystkim na przeciekające 
dachy. Dlatego ta inwestycja jest 
konieczna — nie po to, by coś 
komuś zabrać, ale po to, by targ 
mógł dalej funkcjonować. 
Obecnie przygotowujemy się 
do realizacji I etapu inwestycji, 
która będzie trwała ok. 5 
miesięcy i obejmować będzie 
budowę kanalizacji deszczowej 
wraz z zbiornikiem retencyjnym 
i towarzyszącą infrastrukturą 
techniczną, która jest dla tego 
terenu niezbędna. To będzie 
najtrudniejszy logistycznie etap. 
Następnym będzie montaż no-
wych straganów, gdzie najemcy 
sukcesywnie będą powracać 
na swoje miejsca handlowe.

Kolejna obawa dotyczy tego, 
co stanie się z handlującymi 
w czasie prac budowlanych. Gdzie 
oni mają sprzedawać, jeśli część 
targowiska zostanie wyłączona 
z użytkowania?
– I to jest bardzo ważne pytanie. 
Handel nie zniknie. Przygo-
towujemy się do inwestycji 
tak, by w czasie jej realizacji 
zapewnić najemcom możliwość 
dalszego prowadzenia działal-
ności, a klientom swobodne 
dokonywanie zakupów. 
Trwają uzgodnienia z MZUiM 
dotyczące organizacji tymcza-
sowej przestrzeni handlowej 
w bezpośrednim sąsiedztwie 

targowiska. Zależy nam na tym, 
aby kupcy pozostali jak najbliżej 
obecnej lokalizacji i aby klienci 
mogli nadal bez problemu 
do nich tra�ać.

Czyli nie będzie tak, że handlujący 
zostaną zostawieni sami sobie?
– Absolutnie nie. Rozważamy 
kilka wariantów. Ostateczne 
decyzje jeszcze nie zapadły. 
Spółka zapewni rozwiązania 
organizacyjne umożliwiające 
dalszy handel i przedstawi 
je najemcom. Podkreślić należy, 
że handel na ul. Kapicy będzie 
odbywał bez zmian, gdyż inwe-
stycja obejmuję tylko przestrzeń, 
na której znajdują się stragany. 
I to właśnie tym najemcom bę-
dziemy przedstawiać możliwości 
prowadzenia handlu w innej 
lokalizacji. Tym, którzy nie 
dysponują własnym zapleczem 
do handlu (korzystają wyłącznie 
z obecnych straganów), zapewni-
my stoliki i namioty. W tym celu 
planujemy organizację spotkania 
z najemcami, aby wspólnie 
ustalić szczegóły.

A co z Jarmarkiem Staroci? To dla 
wielu mieszkańców to ważny 
element tego miejsca.
– Jarmark Staroci również jest 
dla nas ważny i jego kontynuacja 
jest uwzględniana w planowaniu. 
Naszym zadaniem jest takie 
przeprowadzenie modernizacji, 
by zachować wszystkie funkcje 
obiektu, które mieszkańcy cenią 
najbardziej.
KP ● Goście w trakcie wizyty w „Twoich Tychach”.
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Plac targowy przy Al. Bielskiej nie straci po modernizacji swojego charakteru; będzie tylko bezpieczniej i ładniej.
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Aby skorzystać z transportu na zlecenie wystarczy telefon lub SMS.

Bus dla Cielmic
Zgodnie z zapowiedziami, wraz 
z początkiem kwietnia ruszył 
transport na zlecenie – oferta 
dla mieszkańców Cielmic, którzy 
ze względu na oddalone od cen-
trum miasta oraz dzielnicy miej-
sce zamieszkania, borykają się 
z problemami komunikacyjny-
mi. Dziewięcioosobowy bus wozi 
mieszkańców, którzy zgłosili taką 
potrzebę, m.in. do szkoły i pracy.

Pierwszy kurs odbył się 1 kwiet-
nia o godzinie 7.10. Bus ruszył 
z ulicy Bieruńskiej i zawiózł 
uczennicę do szkoły Szkoły Pod-
stawowej nr 23 przy ulicy Jedno-
ści. O godzinie 7.45 pasażerami 
busa ponownie były dzieci. Piąt-
ka z nich wysiadła obok szkoły 
w Cielmicach, a starszy chłopiec, 

uczeń jednej ze szkół średnich 
w Tychach, przesiadał się do au-
tobusu na przystanku Sikorskie-
go Wiadukt. Następne kursy 
to kolejne przewozy pojedyn-
czych osób lub niewielkich grup, 
głównie do szkoły, ale i do pracy. 
Natomiast popołudniu odbywa-
ły się kursy powrotne.

W czwartek przejazdów było 
zdecydowanie mniej. Dzieci 
i młodzież szkolna rozpoczę-
ła kilkudniową przerwę świą-
teczną. – Już pierwsze dwa 
dni funkcjonowania transpor-
tu na zlecenie świetnie oddały 
ideę programu. Kiedy bus jest 
potrzebny, to przyjeżdża. Jeśli 
zapotrzebowania na przejazd 
nie ma, kierowca nie przyjeż-

dża na trasę i nie generuje nie-
potrzebnych kosztów – wyjaśnia 
Jacek Tuchowski, naczelnik Wy-
działu Transportu i Zarządzania 
Ruchem Drogowym.

Aktualnie, w ramach prac 
związanych z programem, 
tworzona jest aplikacja, któ-
ra ma ułatwić zamawianie busa 
i opłacanie kursów. Do momen-
tu powstania aplikacji przejazd 
można zamawiać telefonicznie. 
Jeśli pilotaż zakończy się sukce-
sem, rozważona zostanie możli-
wość wprowadzenia transportu 
na zlecenie w innych wykluczo-
nych komunikacyjnie rejonach 
miasta, a także zwiększenie do-
stępności kursów.
Piotr Podsiadły ●

Wiosna zawitała do Tychów.

Miasto w rozkwicie
Wraz z pierwszymi cieplejszymi 
dniami w Tychach coraz wyraź-
niej czuć, że wiosna rozgościła 
się tu na dobre. Miasto budzi 
się do życia nie tylko za sprawą 
przyrody, ale również dzięki ini-
cjatywom, które co roku przy-
ciągają mieszkańców na spacery 
i do wspólnego spędzania czasu 
na świeżym powietrzu.

Jednym z wyczekiwanych sy-
gnałów nadejścia nowej pory 
roku jest ponowne uruchomienie 
tężni solankowej w Rodzinnym 
Parku bł. Karoliny. Tyski Zakład 
Usług Komunalnych poinfor-
mował, że instalacja znów działa 
i zaprasza mieszkańców do ko-
rzystania z jej prozdrowotnych 
właściwości. Tężnia wykorzystu-
je naturalną solankę termalną po-
chodzącą z Uzdrowisko Ustroń, 
wydobywaną z głębokich złóż 
wód jodkowo-bromowo-chlor-
kowych. Spacer wśród delikatnej 
mgiełki solankowej to nie tylko 

przyjemność, ale również wspar-
cie dla układu oddechowego oraz 
okazja do chwili relaksu w oto-
czeniu zieleni.

Wiosenny klimat podkreśla-
ją także miejskie fontanny, któ-
re stopniowo wracają do dzia-
łania. Jak zaznaczył prezydent 
Maciej Gramatyka, uruchomio-
ne zostały już fontanny „Wydry” 
na Starych Tychach oraz „Dmu-
chawiec” na placu Baczyńskie-
go. Kolejne instalacje będą suk-
cesywnie włączane w najbliższych 
dniach. To doskonały moment, 
by wybrać się na spacer i zoba-
czyć je na żywo – szczególnie, 
że sprzyjająca pogoda zachęca 
do spędzania czasu na zewnątrz. 
Władze miasta przypominają 
jednak, że fontanny służą do po-
dziwiania, a nie do kąpieli.

Wiosna w Tychach to również 
czas refleksji. Tradycyjnie już, 
w Miejskim Parku Solidarności, 
w pobliżu Pomnika Niepodległo-

ści, wykonano symboliczne na-
sadzenia kwiatów układających 
się w napis „#NieZapominajmy”. 
To część ogólnopolskiej inicjaty-
wy upamiętniającej osoby, któ-
re zmarły w wyniku zachorowa-
nia na COVID-19. Akcja została 
zapoczątkowana w 2021 roku 
przez Rafała Trzaskowskiego, 
prezydenta m.st. Warszawy, któ-
ry zaprosił do udziału wszystkie 
polskie miasta. W Polsce pande-
mia pochłonęła blisko 120 tysię-
cy ofiar, a symboliczne kompo-
zycje kwiatowe stanowią wyraz 
pamięci i wspólnoty.

Tegoroczna wiosna w Ty-
chach to połączenie odradzają-
cej się natury, miejskich atrakcji 
i chwil zadumy. To także dobry 
moment, by na nowo odkrywać 
lokalne przestrzenie – zarówno 
te sprzyjające aktywnemu wy-
poczynkowi, jak i te skłaniające 
do refleksji.
NS ●

Trzy dni rozmów, re�eksji i działania w I LO.

Nie tylko spanie
Od 30 marca do 1 kwietnia 2026 
roku w I Liceum Ogólnokształcą-
cym im. Leona Kruczkowskiego 
w Tychach odbyły się Dni Zdro-
wia Psychicznego – trzydniowe 
wydarzenie poświęcone dobro-
stanowi uczniów, budowaniu 
świadomości emocjonalnej oraz 
promowaniu otwartości na roz-
mowę o zdrowiu psychicznym.

Pierwszy dzień upłynął pod 
znakiem spotkań edukacyjnych. 
Uczniowie wzięli udział w lek-
cjach prowadzonych przez psy-
cholog z Poradni Psychologicz-
no-Pedagogicznej w Tychach, 
Lucynę Kubecko, podczas któ-
rych poruszano tematy związa-
ne z emocjami, stresem i codzien-

nymi wyzwaniami młodych ludzi. 
Tego dnia odbyła się również de-
bata z udziałem przedstawicieli 
Ośrodka Interwencji Kryzysowej 
w Tychach – kierownik Bożeny 
Pruś oraz psycholog Magdaleny 
Wyrwy-Laskowskiej. Spotkanie 
stało się przestrzenią do rozmowy 
o sytuacjach kryzysowych, moż-
liwościach wsparcia oraz zna-
czeniu reagowania na trudności 
psychiczne. Uzupełnieniem była 
wystawa twórczości uczniów – 
„Podziel się swoim talentem”.

31 marca młodzież uczestni-
czyła w wydarzeniu pod hasłem 
„Speed dating ze zdrowiem psy-
chicznym”, które miało formę 
krótkich, dynamicznych spotkań 

i rozmów w świetlicy szkolnej. 
Była to okazja do zadawania py-
tań, dzielenia się doświadczenia-
mi i zdobywania wiedzy w przy-
stępnej formie. Tego samego dnia 
odbył się również koncert „Kru-
czek na żywo”, który przyciągnął 
uczniów i stanowił ważny ele-
ment integracyjny oraz chwilę 
wytchnienia w programie wy-
darzeń.

Ostatni dzień przebiegał pod 
hasłem „Dnia Spania”, zwracają-
cego uwagę na znaczenie odpo-
czynku i regeneracji w codzien-
nym funkcjonowaniu. Uczniowie 
uczestniczyli także w warsztatach 
z zakresu psychologii pozytywnej, 
prowadzonych przez psychologa 
Szymona Górkiewicza. Zajęcia 
koncentrowały się na roli opty-
mizmu, nastawienia życiowego 
oraz sposobach budowania od-
porności psychicznej.

Dni Zdrowia Psychicznego sta-
ły się dla uczniów nie tylko oka-
zją do zdobycia wiedzy, ale przede 
wszystkim do zatrzymania się 
na chwilę i refleksji nad własnym 
samopoczuciem. Wydarzenie po-
kazało, jak ważna jest rozmowa, 
wsparcie i edukacja w obszarze 
zdrowia psychicznego – szczegól-
nie w środowisku szkolnym.
Piotr Podsiadły ●

To ostatni moment, by pomóc lokalnie.

1,5% dla Tychów
Do końca kwietnia mieszkańcy 
mają czas na rozliczenie swojego 
podatku PIT. To coroczny obo-
wiązek, ale też konkretna szansa 
na wsparcie tych, którzy działa-
ją najbliżej – w naszym mieście. 
Wystarczy jeden wpis w dekla-
racji, by 1,5% podatku trafiło 
do wybranej Organizacji Pożyt-
ku Publicznego i realnie pomogło 
tyskiej społeczności.

Wybierając lokalną organiza-
cję, wspieramy działania prowa-
dzone tu, na miejscu. To realne 
wsparcie dla ludzi i instytucji, 
które na co dzień działają na rzecz 
mieszkańców Tychów.

Jak podkreśla prezydent miasta 
Maciej Gramatyka: – Składając 
roczne zeznanie podatkowe, każ-
dy z nas może zdecydować, aby 
1,5% podatku trafiło do wybra-
nej Organizacji Pożytku Publicz-
nego. Nie wiąże się to z żadnym 
dodatkowym kosztem – to część 
podatku, którą i tak przekazuje-
my, a mamy realny wpływ na to, 
komu ono pomoże. Zachęcam 
Państwa, aby w tym roku wes-
przeć lokalne Organizacje Po-
żytku Publicznego działające 
na terenie Tychów. Są to pod-
mioty, które na co dzień po-
magają mieszkańcom naszego 
miasta – dzieciom, seniorom, 
osobom z niepełnosprawnościa-
mi oraz rodzinom znajdującym 
się w trudnej sytuacji. Państwa 
1,5% może realnie wesprzeć ich 
działania tam, gdzie pomoc jest 
najbardziej potrzebna.

Rozliczenie i przekazanie 1,5% 
jest proste – wystarczy w formu-
larzu PIT-37 lub PIT-38 wpisać 
numer KRS wybranej organizacji. 
Aby ułatwić mieszkańcom wybór, 
do wielu tyskich domów trafiły 
specjalne koperty z wykazem lo-
kalnych OPP.

Na liście znajdują się m.in. or-
ganizacje wspierające osoby po-
trzebujące, dzieci, seniorów, zwie-
rzęta czy rozwój sportu i kultury. 
Wśród nich są zarówno stowa-
rzyszenia działające wyłącznie 
w Tychach, jak i lokalne oddzia-
ły większych organizacji.

Warto pamiętać – ten jeden 
prosty wpis w deklaracji podat-
kowej nic nie kosztuje, a może 
znacząco wesprzeć działania pro-
wadzone tu, na miejscu. To nie-
wielki gest, który buduje lokalną 
solidarność.
NS ●

komunikat
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Prezydent Miasta Tychy
informuje, że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miasta Tychy 

przy Al. Niepodległości 49 na VII piętrze 
został wywieszony wykaz nieruchomości przewidzianych 

do bezprzetargowego wydzierżawienia tj.:

– �nieruchomość położona w Tychach przy ul. Armii Krajowej, składająca się z części 
działki nr 2548/69 o pow. 2 m2, na cele małej architektury, na czas nieoznaczony,

– �nieruchomość położona w Tychach przy ul. Armii Krajowej, składająca się z działki 
nr 1985/153 o pow. 36 m2, na cele ogrodu przydomowego, na czas nieoznaczony.

Odpoczynek i regeneracja był jednym z tematów 
Dni Zdrowia Psychicznego w „Kruczku”.
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Irysy zaklęte w mozaice
Każda płytka była ręcznie cięta przez artystę.

W tyskiej przestrzeni miejskiej powstaje nowa 
mozaika nawiązująca do irysów – kwiatów 
szczególnie związanych z Hanną i Kazimierzem 
Wejchertami, projektantami miasta. Realizacja 
mieści się przy nowym obiekcie gastronomicznym 
powstającym w Paprocanach i jest pierwszą tego 
typu instalacją w Tychach od kilkudziesięciu lat.

Autorem projektu jest Wojciech 
Łuka – kurator Miejskiej Galerii 
Sztuki OBOK. Mozaika o wymia-
rach 4,5 na 3,5 metra wpisuje się 
w charakterystyczną dla miasta 
tradycję artystycznych realizacji 
w przestrzeni publicznej.

Mozaiki bowiem od lat stano-
wią jeden z najbardziej rozpo-
znawalnych elementów tyskiego 
krajobrazu. Duże kompozycje 
autorstwa Franciszka Wyleżucha 
czy Janusza Włodarczyka towa-
rzyszą mieszkańcom m.in. w po-
bliżu ważnych obiektów i insty-
tucji.

Inwestycja z historią w tle
Pomysł stworzenia nowej mozaiki 
wyszedł od inwestora powstającej 
restauracji – Tyszanina Daniela 
Grzywnowicza. Jak podkreśla 
Wojciech Łuka, inicjatywa od po-
czątku miała nawiązywać do hi-
storii miasta i jego tożsamości.

– W czasach, gdy często sta-
wia się na coś zupełnie nowego, 
tu pojawiła się potrzeba odwoła-
nia do pamięci i korzeni miasta 
– mówi artysta. – Irysy zachwy-
cały Kazimierza Wejcherta, jed-
nego z głównych architektów Ty-
chów. Organizował nawet słynne 
„irys-party”, podczas których za-

praszał gości do ogrodu pełnego 
tych kwiatów.

Motyw irysów pojawia się rów-
nież w innych częściach miasta. 
W Muzeum Miejskim prezento-
wane były akwarele Doroty Wej-
chert – córki projektantów Ty-
chów – przedstawiające te kwiaty, 
a na fasadzie Pasażu Kultury An-
dromeda można zobaczyć neon 
z ich wizerunkiem.

Poważny projekt
Praca nad mozaiką rozpoczęła 
się jesienią ubiegłego roku. Jak 
podkreśla Łuka, przygotowanie 
projektu poprzedziło dokładne 
poznanie samej rośliny.

– Musiałem najpierw „poczuć” 
ten kwiat. Malowałem irysy, ry-
sowałem je, próbowałem zrozu-
mieć ich strukturę, szukałem cech 
charakterystycznych, jak i tych 
różniących je między sobą. Tro-
chę jak aktor przygotowujący się 
do roli – opowiada.

Samo wykonanie okazało się 
czasochłonne. Każda płytka zo-
stała ręcznie przycięta szlifierką 
z diamentowym ostrzem, by ide-
alnie dopasować ją do projektu. 
– Tworzenie mozaiki to w pew-
nym sensie malowanie ceramiką 
– tłumaczy artysta.

Dodatkowym wyzwaniem 
było znalezienie odpowiednich 
materiałów. Pastelowe płytki po-
trzebne do kompozycji okazały 
się trudnodostępne – część spro-
wadzono od jedynego polskie-
go producenta, część z Czech, 
a na dostawę trzeba było czekać 
ponad miesiąc.

Miasto jak mozaika
Najbardziej zaskoczyła jednak 
reakcja mieszkańców. Podczas 
prac przy mozaice wielu spacero-
wiczów zatrzymywało się, by ob-
serwować postępy, zadawać py-
tania czy robić zdjęcia. Niektórzy 
mieli nawet okazję przykleić wła-
sną płytkę.

– To było trochę jak spektakl 
czy performans z udziałem pu-
bliczności – wspomina Łuka. 
– Ludzie dzielili się historiami 
o Tychach, o mozaikach, o iry-
sach, o samych sobie.

Jak dodaje artysta, praca ta po-
zwoliła mu zobaczyć fragment 
współczesnego obrazu miasta. 
– Tychy są jak mozaika. Każdy 
mieszkaniec jest innym elemen-
tem – ma „swój kolor”, swoją hi-
storię, a wspólnie – tworzymy ca-
łość.

Restauracja, przy której po-
wstaje mozaika, będzie nosić na-
zwę „Irysy”. Jej otwarcie planowa-
ne jest w okresie majówki. 
NS ●

Młodzi pianiści z Tychów koncertują w �lharmoniach.

W Brnie 
i Wałbrzychu
Uczniowie Zespołu Szkół Mu-
zycznych im. Feliksa Rybickiego 
w Tychach wystąpili na scenach 
filharmonii w Brnie i Wałbrzy-
chu. Koncerty młodych piani-
stów odbyły się dzień po dniu 
i – jak podkreślają nauczyciele 
Jan Porzuczek i Joanna Nowa-
kowska – takie sytuacje w przy-
padku uczniów zdarzają się bar-
dzo rzadko.

5 marca 2026 roku w Filhar-
monii w Brnie wystąpił piani-
sta Maciej Ścierski, uczeń tyskiej 
szkoły muzycznej. Podczas Kon-
certu Laureatów Konkursów, 
w towarzystwie tamtejszej orkie-
stry, wykonał Koncert A-dur KV 
414 Wolfganga Amadeusza Mo-
zarta. Wydarzenie było związane 
z Międzynarodowym Konkur-
sem Mozartowskim Brno 2024, 
w którym młody pianista zdo-
był Grand Prix, nagrodę dla naj-
lepszego wykonawcy z zagranicy 
oraz nagrodę za najlepsze wyko-
nanie utworu Mozarta.

Maciej Ścierski urodził się 
w 2011 roku w Tychach. Eduka-
cję muzyczną rozpoczął w wie-
ku sześciu lat. Jest uczniem VIII 
klasy Ogólnokształcącej Szkoły 
Muzycznej ZSM im. F. Rybickie-
go w Tychach w klasie Joanny 
Nowakowskiej. Doskonalił swo-
je umiejętności pod kierunkiem 
Andrzeja Tatarskiego, Olgi Ła-
zarskiej, Philippe’a Giussiano, 
Cana Çakmura, Szczepana Koń-
czala oraz Joanny Ławrynowicz-

Just. Jest laureatem licznych 
konkursów krajowych i mię-
dzynarodowych, m.in. Young Li-
vorno Piano Competition, In-
ternational Music Competition 
OPUS 2025, Międzynarodowe-
go Konkursu Mozartowskiego 
w Brnie, V International Cho-
pin Piano Competition „Gloria 
Artis” w Wiedniu, International 
Moritz Moszkowski Piano Com-
petition w Kielcach oraz Europe 
Open Music Competition. Suk-
cesy odnosił również w zespo-
łach kameralnych i szkolnym bi-
g-bandzie.

Dzień później, 6 marca 2026 
roku, w Filharmonii Sudeckiej 
w Wałbrzychu wystąpiła dzie-
więcioletnia Helena Chylaszek, 
także uczennica tyskiego Ze-
społu Szkół Muzycznych oraz 
laureatka Grand Prix XXVII 
Kłodzkiego Konkursu Piani-
stycznego. Koncert „Kobiety 
w muzyce” rozpoczął się od jej 
występu. Młoda pianistka za-
prezentowała Etiudę a-moll Al-
berta Loeschhorna, Małą Etiudę 
Krystyny Moszumańskiej-Nazar 
oraz Nokturn cis-moll Frydery-
ka Chopina.

Występy uczniów na scenach 
filharmonii należą do rzadko-
ści, a fakt, że dwoje młodych 
pianistów z tej samej szkoły za-
prezentowało się w takich miej-
scach dzień po dniu, jest wyjąt-
kowym wydarzeniem.
KP ●

Mozaika prezentuje się bardzo okazale.
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Oszczędzanie i eko-dobrostan w domowej skali.

Małe zmiany, duży efekt
Rosnące ceny energii sprawiają, że coraz więcej gospodarstw 
domowych szuka sposobów na ograniczenie rachunków. Jak 
pokazują dane rynkowe, koszty prądu i ogrzewania w ostat-
nich latach stały się jednym z największych obciążeń domo-
wych budżetów. Jednocześnie eksperci podkreślają: skutecz-
ne oszczędzanie nie musi oznaczać kosztownych inwestycji ani 
radykalnych zmian stylu życia. W wielu przypadkach wystarczą 
świadome decyzje i drobne nawyki, które w skali roku przy-
noszą realne efekty – zarówno finansowe, jak i ekologiczne.

Najprostsze działania czę-
sto okazują się najsku-
teczniejsze. Wyłączanie 

urządzeń z trybu czuwania, ko-
rzystanie z energooszczędnego 
oświetlenia LED czy racjonalne 
używanie sprzętów AGD mogą 
obniżyć zużycie energii nawet 
o kilkanaście procent. Według 
szacunków ekspertów, same „ci-
che” pobory prądu przez urzą-
dzenia pozostające w trybie 
standby mogą stanowić od 5 
do 10 proc. rocznego zużycia 
energii w domu.

Istotną rolę odgrywa także 
sposób ogrzewania i wenty-
lacji. Obniżenie temperatury 
w pomieszczeniu o zaledwie 
1°C może zmniejszyć rachun-
ki za ogrzewanie nawet o kilka 
procent. Regularne wietrzenie, 
uszczelnienie okien czy właści-
we ustawienie termostatów 

to działania, które nie wyma-
gają dużych nakładów, a przy-
noszą szybkie efekty.

Energia pod kontrolą  
– od czego zacząć?

Coraz większą popularnością 
cieszy się domowy audyt ener-
getyczny. To narzędzie, które 
pozwala dokładnie przeana-
lizować, gdzie i w jaki sposób 
zużywana jest energia. Pomoc-
na może być broszura „Energia 
pod kontrolą – Audyt zużycia 
energii w Twoim domu”, do-
stępna na stronie Wojewódz-
kiego Funduszu Ochrony Śro-
dowiska i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach.

Autorka publikacji, dorad-
czyni energetyczna Wioletta 
Dobras, w przystępny sposób 
pokazuje, jak krok po kroku 
przyjrzeć się własnym nawy-

kom i instalacjom domowym. 
Zwraca uwagę na kluczowe 
obszary generujące największe 
koszty, podpowiada, jak samo-
dzielnie przeprowadzić analizę 
zużycia energii oraz od czego 
zacząć wprowadzanie zmian.

Taki audyt to nie tylko dia-
gnoza, ale przede wszystkim 
plan działania – dostosowany 
do możliwości i tempa życia 
domowników. Dzięki niemu ła-
twiej podejmować świadome 
decyzje i wprowadzać uspraw-
nienia stopniowo, bez presji 
i zbędnych wydatków.

Inwestycje, które się opłacają

Choć wiele można osiągnąć 
dzięki prostym zmianom, co-
raz więcej osób decyduje się 
także na większe inwestycje: 
termomodernizację budyn-
ków, wymianę źródeł ciepła 
czy instalację paneli fotowol-
taicznych. Trend ten wpisuje 
się w szerszy kierunek trans-
formacji energetycznej i rosną-
cej świadomości ekologicznej.

Dobrze ocieplony dom 
m o ż e  z u ż y w a ć  n a w e t 
o 30-40 proc. mniej energii 
na ogrzewanie. Z kolei własna 
produkcja energii ze źródeł od-

nawialnych nie tylko zmniej-
sza rachunki, ale też ograni-
cza emisję CO₂, co ma realny 
wpływ na jakość powietrza.

Ekologia zaczyna się w domu

Oszczędzanie energii to nie tyl-
ko kwestia finansów. To także 
jeden z najprostszych sposo-
bów, by ograniczyć swój ślad 
węglowy. Mniejsze zużycie 
energii oznacza mniejsze za-
potrzebowanie na jej produk-

cję, a tym samym – niższą emi-
sję gazów cieplarnianych.

W dobie zmian klimatycz-
nych indywidualne decyzje 
nabierają coraz większego zna-
czenia. To właśnie codzienne 
wybory – od wyłączenia świa-
tła po świadome korzystanie 
z ogrzewania – budują realną 
zmianę w skali całego społe-
czeństwa.

Eksperci są zgodni: kluczem 
do oszczędności jest świado-

mość. Monitorowanie zużycia 
energii, analiza rachunków 
i stopniowe wprowadzanie 
zmian pozwalają osiągnąć 
trwałe efekty bez konieczno-
ści radykalnych wyrzeczeń.

Energia pod kontrolą to nie 
tylko niższe rachunki, ale też 
większy komfort życia i po-
czucie wpływu na środowisko. 
To zaś inwestycja, która zwraca 
się każdego dnia. 
NS

Obchody Dnia Wody w Zespole Szkół nr 1.

Mikroplastik pod lupą uczniów
Uczniowie Zespołu Szkół nr 1 
im. Gustawa Morcinka w Ty-
chach włączyli się w obchody 
Światowego Dnia Wody, pre-
zentując wyniki projektu re-
alizowanego w ramach mię-
dzynarodowego konkursu 
Europejskiej Agencji Kosmicz-
nej „Climate Detectives”. Mło-
dzież sprawdzała, jaką drogę 
pokonuje woda, od natural-
nych zbiorników, aż do kra-
nów mieszkańców.

Tegoroczne obchody Świa-
towego Dnia Wody w Ze-
spole Szkół nr 1 im. Gusta-

wa Morcinka w Tychach miały 
wyjątkowo naukowy charakter. 
Ich organizacją zajęła się gru-
pa uczniów, która od listopada 
2025 roku bierze udział w mię-
dzynarodowym konkursie „Cli-
mate Detectives”, prowadzo-
nym przez Europejską Agencję 
Kosmiczną ESA.

W ramach projektu „Droga 
wody od źródeł do kranów” 
uczniowie przeanalizowali, jak 
zmienia się jakość wody na ko-
lejnych etapach jej obiegu. 
Punktem wyjścia były natural-
ne zbiorniki – Jezioro Goczał-
kowickie oraz zbiornik zapo-
rowy na Sole – które stanowią 
ważne źródła wody pitnej dla 
regionu. Następnie młodzież 
przyjrzała się infrastruktu-
rze wodociągowej, zwracając 
uwagę na wpływ materia-
łów i stanu technicznego rur 
na końcowy skład wody tra-
fiającej do mieszkańców.

Istotnym elementem ba-
dań była także analiza obec-
ności mikroplastiku w wodzie. 

Uczniowie wskazywali, że jest 
to problem coraz częściej do-
strzegany na całym świecie, 
a jego eliminacja stanowi 
duże wyzwanie technologicz-
ne. Zwracali uwagę, że mikro-
cząstki plastiku mogą trafiać 
do środowiska na wiele sposo-
bów, a ich skuteczne usuwanie 
z wody wymaga zaawansowa-
nych procesów filtracji.

Prezentacja wyników projek-
tu była nie tylko podsumowa-
niem kilku miesięcy pracy, ale 
również okazją do zwiększe-
nia świadomości ekologicznej 
wśród społeczności szkolnej. 

Uczniowie pokazali, że zagad-
nienia związane z wodą – jej ja-
kością, dostępnością i ochroną, 
mają bezpośredni wpływ na co-
dzienne życie mieszkańców.

Udział w programie „Clima-
te Detectives” pozwala mło-
dzieży nie tylko rozwijać za-
interesowania naukowe, ale 
także uczy odpowiedzialności 
za środowisko i zachęca do po-
dejmowania działań na rzecz 
jego ochrony. Tegoroczne ob-
chody Światowego Dnia Wody 
w Morcinku były tego najlep-
szym przykładem.
Piotr Podsiadły

Tychy podwójnie nagrodzone za edukację ekologiczną.

31 ton = 31 drzew
Unikatowy medal w nurcie 
trash art, statuetka oraz bon 
na „elektryczny las” trafiły 
do Tychów w uznaniu za nie-
standardową edukację ekolo-
giczną mieszkańców.

Organizator, Fundacja Od-
zyskaj Środowisko, doce-
niła miasto za działania 

w ramach projektów: „Elek-
tryczne Śmieci” oraz „Od pralki 
do ula”. Nagrodę w imieniu mia-
sta odebrała Ewa Wilk, Inspek-
tor ds. Komunikacji Społecznej 
w Tyskim Zakładzie Usług Ko-
munalnych. Finałowa gala pro-
gramu Polska Stolica Recyklingu 
odbyła się w Pabianicach.

Czerwone pojemniki 
i edukacja w nurcie #smart

Tychy przystąpiły do projektu 
„Elektryczne Śmieci” w 2021 
roku, dzięki czemu mieszkań-
cy mogą szybko, bezpłatnie 
i bezproblemowo pozbyć się 
elektroodpadów ze swoich 
domów i mieszkań. 18 czer-
wonych pojemników na ma-
łogabarytowy zużyty sprzęt 
elektryczny i elektroniczny 
służy na co dzień wszystkim 
Tyszanom. – Warto pamiętać, 
że w naszych domach, jak 
podaje raport zlecony przez 
OLX, wciąż znajduje się po-
nad 565 milionów nieużywa-
nych urządzeń elektronicz-
nych: telefony, komputery, 
telewizory. Średnio, każde pol-
skie gospodarstwo domowe 
ma ponad 18 takich urządzeń. 
Oddając je do recyklingu, za-
mykamy obiegi. W profesjo-
nalnych zakładach przetwa-

rzania odzyskuje się z nich: 
metale żelazne, metale nie-
żelazne, tworzywa sztuczne 
i szkło – mówi Kinga Rodkie-
wicz z Fundacji Odzyskaj Śro-
dowisko.

Elektryczny Las

W 2025 roku mieszkańcy Ty-
chów oddali do recyklingu 
30.926 kilogramów elektro-
odpadów, to tyle, ile waży 20 
samochodów osobowych. 
W nagrodę Fundacja Odzy-
skaj Środowisko przekaże 
miastu 31 drzew. Jak tłuma-
czy Kinga Rodkiewicz: – Drze-
wa pracują dla miasta przez 
365 dni w roku: obniżają tem-
peraturę, zatrzymuję wodę, 
poprawiają jakość powietrza. 
Elektryczny las ma także za za-
danie przypominać mieszkań-
com o potrzebie selektywnej 
zbiórki elektroodpadów. Tro-

ska o środowisko jest naszym 
wspólnym obowiązkiem.

Ule z bębnów i miód

Tychy zdobyły także wyróż-
nienie w ramach projektu 
„Od pralki do ula”, który reali-
zowany jest w mieście od lip-
ca 2022 roku. Wówczas, w Par-
ku Łabędzi stanęła edukacyjna 
pasieka z recyklingu – ule zo-
stały wykonane ze zużytych 
bębnów od pralek, a tablice 
edukacyjne z drzwi od lodó-
wek. Ule z czerwonymi daszka-
mi nawiązują do czerwonych 
pojemników na małogabary-
towy zużyty sprzęt elektrycz-
ny i elektroniczny. W ramach 
projektu, na terenie pasie-
ki odbywają się warsztaty dla 
mieszkańców i miejskie mio-
dobrania pokazujące, jak re-
cykling może realnie wspierać 
ochronę środowiska. RN

Nagrody dla naszego miasta odebrała na gali Polskiej Stolicy 
Recyklingu Ewa Wilk z TZUK.
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Za treści zawarte w publikacji dofinansowanej ze środków WFOŚiGW 

w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja.

Podczas obchodów Światowego Dnia Wody aula ZS nr 1 była pełna 
młodych ludzi.
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Wystawa fotogra�i górskiej w „Tęczy”.

Bo liczy się droga
Niedawno w SDK „Tęcza” odbył 
się wernisaż wystawy fotogra-
fii górskiej „Poszlaki” autorstwa 
Anny Guzik. Ekspozycja jest pod-
sumowaniem kilku lat wędrówek 
autorki po górskich szlakach i za-
proszeniem do spojrzenia na góry 
nie tylko przez pryzmat zdoby-
tych szczytów, lecz także, a może 
przede wszystkim drogi prowa-
dzącej do celu.

Wydarzenie przyciągnęło miło-
śników fotografii i górskich wędró-
wek, którzy mogli zobaczyć cykl 
zdjęć powstałych podczas podró-

ży autorki po górskich szlakach. 
Prezentowane fotografie stano-
wią podsumowanie ośmiu lat gór-
skich wędrówek autorki. W swoich 
pracach Guzik skupiła się nie tyl-
ko na spektakularnych widokach 
ze szczytów, lecz przede wszyst-
kim na tym, co dzieje się pomię-
dzy pierwszym krokiem na szlaku, 
a momentem dotarcia na wierz-
chołek. To właśnie te drobne zna-
ki– ślady, tropy, fragmenty ścieżek 
czy ulotne momenty ciszy, tworzą 
tytułowe „poszlaki”, które prowa-
dzą przez górski krajobraz.

Autorka podkreślała, że góry 
są dla niej przede wszystkim 
przestrzenią drogi i doświad-
czenia. Fotografowanie w gór-
skim terenie wymaga cierpli-
wości i pokory wobec natury 
– warunki zmieniają się szybko, 
a światło bywa nieprzewidywalne. 
To właśnie ta zmienność sprawia, 
że każdy kadr staje się niepowta-
rzalnym zapisem chwili.

Na wystawie można było zoba-
czyć fotografie powstałe podczas 
wędrówek m.in. w Beskidach, 
Sudetach oraz Tatrach, a także 
zdjęcia związane z projektami fo-
tograficznymi dotyczącymi pol-
skich gór. W wielu z nich autor-
ka starała się uchwycić nie tylko 
krajobraz, ale również atmosfe-
rę miejsca i emocje towarzyszą-
ce wędrówce.

Ekspozycja została przygoto-
wana przy współpracy z Tyskim 
Towarzystwem Fotograficznym 
oraz Tyską Spółdzielnią Miesz-
kaniową Oskard, a jej wernisaż 
był okazją do spotkania z autor-
ką oraz rozmów o fotografii, po-
dróżach i inspiracjach płynących 
z natury. Wystawa jest dostępna 
w SDK „Tęcza” do 30 kwietnia.
PP ●

Między snem 
a rzeczywistością
Barwny świat Poloczka w galerii OBOK.

Kolor, energia 
i chwile zatrzymane 
na płótnie – tak można 
w skrócie opisać 
wystawę malarstwa 
Szymona Poloczka 
„A jeżeli to wszystko 
jest tylko snem”, 
którą oglądać można 
w Miejskiej Galerii 
Sztuki OBOK w Tychach. 
Na ekspozycji 
prezentowane 
są obrazy 
olejne skupione 
na człowieku, 
relacjach i momentach 
codzienności, 
które w malarskim 
zapisie nabierają 
ponadczasowego 
charakteru.

Już podczas wernisażu kura-
tor galerii podkreślał atmosferę 
i energię, jaką niesie ze sobą twór-
czość młodego artysty.

– Ta wystawa jest bardzo żywa, 
energiczna i kolorowa. Szymon 
zaprasza nas do swojego świata, 
w którym można odnaleźć od-
powiedź na dzisiejszy powszech-
ny deficyt radości, szczęścia czy 
pozytywnego spojrzenia – mó-
wił podczas otwarcia Wojciech 
Łuka, kurator Miejskiej Galerii 
Sztuki OBOK.

Jak podkreślał, twórczość Po-
loczka wyróżnia się świeżością 
i optymizmem. Artysta, choć 
reprezentuje młode pokolenie 
malarzy, zdążył już zaznaczyć 
swoją obecność na polskiej sce-
nie artystycznej. Jest absolwen-
tem Akademii Sztuk Pięknych 
w Katowicach i laureatem wie-
lu konkursów, m.in. zwycięzcą 
Ogólnopolskiego Studenckiego 
Konkursu Malarskiego im. Woj-
ciecha Fangora czy zdobywcą II 
nagrody w Ogólnopolskim Kon-
kursie Malarskim im. Leona Wy-
czółkowskiego.

Chwile zapisane kolorem
Na wielkoformatowych płót-
nach artysta nie opowiada kla-
sycznych historii. Zatrzymuje ra-
czej drobne, pozornie nieistotne 
momenty codzienności – sceny 
spotkań, rozmów czy wspólnego 

bycia. Postacie, często pozbawio-
ne wyraźnych rysów twarzy, po-
zostają jednak czytelne emocjo-
nalnie dzięki gestom i relacjom 
między nimi.

Intensywne barwy, dynamicz-
na faktura farby i skrótowy spo-
sób budowania formy sprawiają, 
że obrazy Poloczka przypominają 
zapis wspomnienia – nie dosłow-
ny dokument chwili, lecz raczej 
jej nastrój i emocję.

– Malując, próbuję zatrzymać 
miejsca, wspomnienia i ludzi. 
To próba ocalenia chwil, które 
z czasem zacierają się w pamięci 
i rozpływają jak sny wraz z po-
rankiem – mówił podczas wer-
nisażu artysta.

Miłosz jako inspiracja
Tytuł wystawy nie jest przypadko-
wy. Pochodzi z wiersza Czesława 
Miłosza i nawiązuje do pytania 
o naturę rzeczywistości i pamięci.

– Tytuł „A jeżeli to wszystko 
jest tylko snem” zaczerpnąłem 
z jednego z wierszy Czesława 
Miłosza. Jego twórczość jest dla 
mnie drogowskazem – to, co po-
eci wyrażają w słowach, ja staram 
się przekazać na płótnie – pod-
kreśla Poloczek.

W obrazach artysty pojawia-
ją się więc zarówno sceny in-
spirowane realnym życiem, jak 
i wizje wyobrażone. Podczas ma-
lowania – jak sam mówi – „po-
dróżuje podświadomie”, przeno-
sząc na płótno obrazy i emocje 
zaczerpnięte z otaczającego świa-
ta, literatury czy wspomnień.

Nowy rozdział – rodzicielstwo
W najnowszych pracach pojawia 
się także bardzo osobisty wątek. 
W grudniu w życiu artysty nastą-
piła ważna zmiana – został ojcem. 
To doświadczenie znalazło odbi-
cie w kilku obrazach prezentowa-
nych na wystawie.

– W grudniu mój świat cał-
kowicie się zmienił – urodził się 
mój syn. To doświadczenie stało 
się impulsem do nowego motywu 
w mojej twórczości: rodzicielstwa 
– mówi artysta.

Na wystawie można zoba-
czyć m.in. obrazy związane 
z oczekiwaniem na narodziny 
dziecka czy rodzinny portret po-
wstały po pierwszych wspólnych 
świętach.

Kurator wystawy zwraca uwa-
gę, że malarstwo Poloczka wy-
myka się prostym klasyfikacjom. 
Artysta pracuje intensywnie i im-
pulsywnie, inspirując się naturą, 
archiwalnymi fotografiami, lite-
raturą czy życiem codziennym. 
Efektem są obrazy pełne światła 
i koloru, w których czas zdaje się 
na chwilę zatrzymywać.

Wystawa w galerii OBOK jest 
zaproszeniem do tego właśnie 
świata – nieco sennego, pełnego 
ciepła i optymizmu, a jednocze-
śnie skłaniającego do refleksji nad 
pamięcią, rzeczywistością i ulot-
nością chwili.

Ekspozycję „A jeżeli to wszyst-
ko jest tylko snem” można oglą-
dać w Miejskiej Galerii Sztuki 
OBOK w Tychach do 22 kwiet-
nia 2026 roku. NS ●

Anna Guzik utrwaliła na zdjęciach wrażenia ze swoich górskich wędrówek.
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Wernisaż wystawy w galerii „Obok” cieszył się sporym zainteresowaniem.

Na
ta

lia
 S

et
la

k

Premiera w sobotę!FLASH

Na tę premierę czeka się w Tychach od wielu tygodni. Oparty na dwóch wielkich dramatach 
Szekspira spektakl „Hamlet vs Makbet” będzie można po raz pierwszy zobaczyć już w najbliższą 
sobotę, 11 kwietnia o godz. 16 w Teatrze Małym, który jest producentem przedstawienia. WW ●
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AUTO:

USŁUGI:
Elektryk. Tel. 504 877 825

Remonty: kafelkowanie, gładzie, malo-
wanie, sufity podwieszane, panele itp. 
690 463 652.

Naprawa pralek automatycznych. 
tel. 504 877 825
Szybkie remonty 729 839 604
Malowanie, łazienki, panele, gładzie, re-
gipsy Tel. 793 535 544
Czyszczenie dywanów, tapicerek SO-
LIDNIE. Tel. 606 274 056

Marek Kozik, malowanie, tapetowanie, 
gładzie, panele, kafelkowanie Tel. 609 
116 984

FINANSE:
SZYBKI KREDYT Z KOMORNIKIEM 32-
260-00-33, 516-516-611, Pośrednik 
CDF S.C. firmy MATPOL FINANSE Sp. 
z o.o

NIERUCHOMOŚCI:

KUPIĘ:

SKUP problematycznych nieruchomości 
oraz udziałów. Tel. 884 308 046, www.
solidnyskup.pl

BIURA NIERUCHOMOŚCI

Potrzebujesz gotówki? Kupię Twoją nie-
ruchomość. Może być zadłużona, z pro-
blemami prawnymi. Szybka transakcja. 
Zadzwoń: +48 607 383 000

Masz do sprzedania mieszkanie, dom, 
działkę? Lokal do wynajęcia? Potrzebu-
jesz niezobowiązującej porady? Zadzwoń: 
731 713 100

Dla gotówkowego klienta poszukujemy 
działek w Tychach pod zabudowę wie-
lorodzinną, szeregową lub bliźniaczą 
(wielkość nie gra roli) 519 595 674 www.
ASTON.com.pl

Osiedle mieszkaniowe „Stary Browar” 
– Sosnowiec, Zagórze. Mieszkania od 35 
m2 do 74 m2, ceny od 8.600 zł/m2. Nie 
płacisz 2% PCC, 0% prowizji 519 595 674 
www.ASTON.com.pl

Tychy Suble, ul. Hańczy, 90,90 m2, 4 po-
koje po generalnym remoncie, 1 piętro 
w niskiej zabudowie cena 950 000 zł, tel. 
728 713 101 www.ASTON.com.pl

Tychy, Paprocany, bezczynszowy aparta-
ment na I p. o pow. 77,5 m2 + komórka 
1,69 m2 + 2 miejsca parkingowe, 3 po-
koje, stan deweloperski, cena 639 000 zł, 
519 595 674 www.ASTON.com.pl

Tychy, Balbina, wykończone i umeblowa-
ne 3 pok. mieszkanie na 1 p. o pow. 60 
m2, cena 650 000 zł, 519 595 674 www.
ASTON.com.pl

Katowice, Paderewskiego, 67 m2, 10 pię-
tro, 3 pokoje, do odświeżenia, cena 679 
000 zł, tel. 728 713 101 www.ASTON.
com.pl

Mikołów, os. Mickiewicza, 36 m2, 2 poko-
je, 2 piętro, do remontu cena 239.000 zł, 
tel. 731 713 100 www.ASTON.com.pl

Wyry, ul. Kopaniny, do sprzedaży piękna 
działka budowlano-rolna o pow. 4194 
m2, wszystkie media przy działce, cena 
450 000 zł, +48 519 595 674

Tychy Mąkołowiec, ul. Kosów, do sprze-
daży działka o pow. 760 m2, wszystkie 
media w granicy (woda, kanalizacja, 
prąd, gaz) cena 349 000 zł, tel. 728 713 
101 www.ASTON.com.p

Tychy, Żorska, 4 pok. mieszkanie po ge-
neralnym remoncie na poddaszu o pow. 
64 m2 (po podłodze 70 m2) z balkonem, 
4 p. w bloku bez windy, sprzedaż z całym 
wyposażeniem, cena 650 000 zł, 519 595 
674 www.ASTON.com.pl

Tychy Jaroszowice, ul. Ułańska, do sprze-
daży działka o pow. 987 m2, wszystkie 
media w granicy (woda, prąd, gaz) ka-
nalizacja na działce, cena 468 825 zł, tel. 
728 713 101 www.ASTON.com.p

Miedźna ul. Zacisze, działka budowlana 
1390 m2, trzecia linia zabudowy, prze-
znaczone pod zabudowę mieszkaniową 
jednorodzinną, dostępne media: woda, 
prąd, gaz, cena 159 000 zł, 728-713-101 
www.ASTON.com.pl

Miedźna ul. Zacisze, działka budowlana 
600 m2, druga linia zabudowy, przezna-
czone pod zabudowie mieszkaniową 
jednorodzinną, dostępne media: woda, 
prąd, gaz, cena 99 000 zł, 728-713-101 
www.ASTON.com.pl

Bojszowy, ul. Jedlińska, działka 818 m2, 
media w drodze, cena 155 420 zł +48 
731 713 100 www.ASTON.com.pl

Bieruń Nowy, Lokal usługowy 200 m2 
z dodatkowo wydzieloną częścią miesz-
kalną na piętrze, obecnie wynajęty pod 
usługi cateringowe – idealne jako in-
westycja bądź na prowadzenie własnej 
działalności gospodarczej, cena 1 500 
000 zł, tel. 731 713 110 www.ASTON.
com.pl

Tychy, Jaroszowice, ul. Jaroszowicka, 
działka 640 m2, osiedle nowych do-
mów, wymiar 11 m x 58 m2, cena 197 
000 zł +48 731 713 100 www.ASTON.
com.p

Tychy, Mąkołowiec, do sprzedaży piękna 
działka o pow. 896 m2, wszystkie media 
przy działce, cena 499 000 zł +48 519 595 
674 www.ASTON.com.pl

Tychy, do wynajęcia lokale biurowe, 
w różnych lokalizacjach, różny standard, 
+48 731 713 100 www.ASTON.com.pl

Bieruń/Ściernie do wynajęcia nowa hala 
magazynowo-produkcyjno-usługowa, 
ul. Pszenna, 307 m2, wydzielona część 
socjalno-biurowa, łazienka i WC cena 
10 745 zł +VAT tel. 728-713-101 www.
ASTON.com.pl

Do wynajęcia: Tychy, os. T, 51,3 m2, dwa 
pokoje, osobna kuchnia, jest balkon, 1 
piętro w niskim bloku, 1900 zł + czynsz 
i media, tel. 731 713 110 www.ASTON.
com.pl

Do wynajęcia: Tychy, ul. Elfów, 37 m2, 
dwa pokoje, osobna kuchnia, parter 
w wieżowcu, widok na park, 1900 zł + 
czynsz i media, tel. 731 713 110 www.
ASTON.com.pl

Do wynajęcia: Bieruń os. Chemików, 51,4 
m2, dwa pokoje, osobna kuchnia, jest bal-
kon, 1 piętro w niskim bloku, 2000 zł + 
czynsz i media, tel. 731 713 110 www.
ASTON.com.pl

ZDROWIE:
Dzienny Dom Opieki Serce na Dło-
ni ul. Sienkiewicza 1, Tychy Czynny 
Poniedziałek – Piątek 8-17 Sobota 
– Niedziela po wcześniejszym uzgod-
nieniu Tel: 791 215 652 E- mail: biu-
rosercenadloni@op.pl

INNE:

ZNAJDZIE        C IE   NAS    W  NASTĘPUJĄ       C YC H  M IEJS    C AC H :

Następny numer TT ukaże się jak zwykle we wtorek

æ �Urząd Miasta Tychy, al. Niepodległości 49
æ �Budynek spółki Śródmieście, al. Piłsudskiego 12
æ �Szpital Wojewódzki, ul. Edukacji 102
æ �Szpital Miejski, ul. Cicha 27
æ �Mediateka, al. Marszałka Piłsudskiego 16
æ �Miejski Zarząd Budynków Mieszkalnych, ul. Filaretów 31
æ Wodny Park Tychy
æ �Centrum Integracji Społecznej, ul. Edukacji 11
æ �TSM OSKARD, ul. Dąbrowskiego 39
æ �Wojskowa Komenda Uzupełnień, ul. Cyganerii 51
æ Teatr Mały, ul. kard. Hlonda 1
æ Muzeum Miejskie, pl. Wolności 1
æ Uniwersytet Trzeciego Wieku ul. Ciasna 3
æ �Biblioteka, �lia nr 1, pl. Św. Anny
æ Biblioteka, �lia nr 3, ul. Batorego 9
æ �Miejskie Centrum Kultury, ul. Bohaterów Warszawy 26
æ �Miejskie Centrum Kultury Urbanowice ul. Przejazdowa 8

æ �Straż Miejska
æ �Tyskie Hale Targowe 
æ �Targowisko Miejskie
æ Dom towarowy Baron, al. Jana Pawła II 10
æ �Tyski TBS, ul. Budowlanych 59 (Wydział Komunikacji UM Tychy 

oraz Powiatowy Urząd Pracy)
æ WBU Balbina, ul. Barona 30
æ �Przedsiębiorstwo Energetyki Cieplnej Sp. z o.o., ul. Kubicy 6
æ �Magna Formpol ul. Towarowa 8
æ �Apteka „Blisko Ciebie”, ul. Borowa 134
æ Dworzec PKP
æ �Śląska Giełda Kwiatowa, ul. Sadowa 3
æ �Rejonowe Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji, ul. Sadowa 4
æ �Elektrociepłownia Tychy, ul. Przemysłowa 47
æ �Master – Odpady i Energia Sp. z o.o., ul. Lokalna 11
æ �Sklep u Karolci ul. Hierowskiego 21a
æ �Podstrefa Tyska KSSE, ul. Fabryczna 2

æ �Centrum Handlowe Gemini Park, ul. Towarowa 2C
æ �Tech Car, al. Piłsudskiego 23
æ �Bar Paprocański, al Niepodległości 33
æ �Tyski TBS, ul Grota Roweckiego 42 i 44
æ �Komenda Miejska Policji, al. Bielska 46
æ �Pasaż Kultury Andromeda, ul. Baczyńskiego 2
æ �CM im. Janusza Mierzwy, ul. gen. de Gaulle’a 49
æ �CM im. Janusza Mierzwy (�lia), ul. Oświęcimska 256
æ Hotel Tychy, al. Jana Pawła II 10
æ PKM, ul. Towarowa 1
æ �„Atrium”, Rynek 2
æ SM „Stella”, ul. Hierowskiego 29
æ �Centrum Medyczne Paprocany, ul. Sikorskiego 101
æ TSM „Zuzanna”, ul. Zgrzebnioka 35
æ �Sklep mięsny, Czułów, skrzyżowanie ul. Narcyzów, Piaskowa
æ �Tech Car, Czułów ul. Katowicka 47
æ �Sklep spożywczy, Urbanowice, ul. Urbanowicka 33

æ Przychodnia, ul. Narcyzów
æ �Sklep spożywczy, Jaroszowice ul. Miodowa
æ Piekarnia, Wygorzele, ul. Długa 77
æ Piekarnia Broncel na Wzgórzu
æ Piekarnia, ul. Poziomkowa 12
æ �Ab-Projekt Tychy, ul. Fabryczna 43
æ �Sklep rybny, ul. Mikołowska
æ �Sklep Groszek ul. Wspólna 63
æ �Sklep Lewiatan ul. Wyszyńskiego
æ �Apteka Centrum al. Niepodległości 43
æ �Kwiaciarnia „Twoje kwiaty”, ul. Armii Krajowej 2 B
æ �Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju i Opieki „Serio”, ul. Hierowskiego 12
æ �Kwiaciarnia, ul. Wejchertów 8
æ �Sklep Leclerc, ul. Budowlanych 75
æ �Zespół Szkół, ul. Wejchertów 20
æ Sklep Euro Cielmice, ul. Cielmicka
æ Sklep Euro ul. Mikołowska 141
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Tyszanie 
bliżej złota
Hokeiści GKS w połowie drogi do obrony tytułu

Hokeiści GKS Tychy 
znakomicie rozpoczęli 
finałową rywalizację 
Tauron Hokej Ligi. 
Po dwóch spotkaniach 
z GKS Katowice, 
Trójkolorowi prowadzą 
2:0 w serii do czterech 
zwycięstw i są coraz 
bliżej upragnionego 
mistrzostwa Polski.

Pierwszy mecz finałowy przyniósł 
kibicom wiele emocji i zwrotów 
akcji. Początek spotkania był 
wyrównany, jednak to Tyszanie 
jako pierwsi objęli prowadzenie 
– w 10 minucie krążek po zagra-
niu Alana Łyszczarczyka odbił 
się od Olafa Bizackiego i zasko-
czył bramkarza gospodarzy. Ka-
towiczanie odpowiedzieli jeszcze 
w pierwszej tercji po indywidual-
nej akcji Patryka Wronki.

W drugiej odsłonie GKS Tychy 
ponownie przejął inicjatywę. Naj-
pierw na listę strzelców wpisał się 
Rasmus Heljanko, a kilka minut 
później prowadzenie podwyż-
szył Joel Kerkkanen. Kluczowe 
rozstrzygnięcia zapadły jednak 

w trzeciej tercji. Najpierw Hel-
janko wykorzystał grę w podwój-
nej przewadze i choć gospodarze 
w końcówce – grając bez bramka-
rza – zdobyli kontaktową bramkę, 
nie zdołali doprowadzić do wy-
równania. Tyszanie dowieźli zwy-
cięstwo do końca, pokazując dużą 
dojrzałość i koncentrację.

Drugie spotkanie miało zu-
pełnie inny charakter – było 
znacznie bardziej defensywne 
i wyrównane. O końcowym wy-
niku przesądził jeden moment. 
W 16. minucie Rasmus Heljan-
ko popisał się efektowną, indy-
widualną akcją i zdobył – jak się 
później okazało – jedynego gola 
meczu.

W kolejnych tercjach Katowi-
czanie próbowali odwrócić losy 
rywalizacji, jednak świetnie zor-
ganizowana defensywa GKS Ty-
chy oraz znakomita postawa 
bramkarza Tomáša Fučíka nie po-
zwoliły im na skuteczne zakoń-
czenie akcji. Szczególnie emocjo-
nująca była trzecia tercja, w której 
gospodarze zepchnęli Tyszan 
do głębokiej obrony i w końcówce 
zdecydowali się na grę bez bram-

karza. Mimo ogromnej presji wy-
nik nie uległ zmianie.

Dwa pierwsze mecze pokaza-
ły, że Tyszanie potrafią wygry-
wać zarówno w ofensywnym, 
jak i defensywnym stylu, co czy-
ni ich niezwykle trudnym rywa-
lem w walce o tytuł.

Trzeci finałowy mecz odbył się 
w poniedziałek, 6 kwietnia wie-
czorem, już po zamknięciu tego 
numeru gazety, dlatego jego wy-
nik nie był jeszcze znany. Czwar-
ty – i być może decydujący – za-
planowano na wtorek, 7 kwietnia 
o godz. 20.30 na tyskim Stadio-
nie Zimowym. Spotkanie będzie 
transmitowane na antenie TVP 
Sport. Ewentualne kolejne spo-
tkania zaplanowano na 10, 12 i 14 
kwietnia – właśnie wtedy najpóź-
niej poznamy mistrza Polski.
Pierwszy mecz finałowy: GKS 
Katowice – GKS Tychy 2:4 
(1:1, 0:2, 1:1). Gole dla Tyszan: 
Bizacki (10’), Heljanko (28’, 49’), 
Kerkkanen (33’).
Drugi mecz finałowy: GKS Ka-
towice – GKS Tychy 0:1 (0:1, 
0:0, 0:0). Gol dla Tyszan: Heljan-
ko (16’). NS ●

Ile meczów będzie trzeba, by wyłonić mistrza Polski sezonu 2025/26? Na razie bliżej tytułu jest GKS Tychy.

Łu
ka

sz
 S

ob
al

a

Informator kibica

PIŁKA NOŻNA. I liga: 12.04. Pogoń Siedl-
ce – GKS Tychy (godz. 12); Klasa okręgowa: 
12.04 LKS Studzionka – ZET Tychy (17), Podbe-
skidzie III Bielsko-Biała – JUWe Jaroszowice (11); 
Klasa A: 11.04 Czułowianka Tychy – Sokół Wola 
(15), 11.04 Ogrodnik Cielmice – Unia Bieruń Sta-
ry (17), 12.04 LKS Wisła Wielka – Siódemka Tychy 
(12); Klasa B: 11.04 Siódemka II Tychy – Iskra II 
Pszczyna (17), 11.04 KS Brzeźce – APN SMS Ty-
chy (17); III liga kobiet: 11.04 GKS Tychy – Rol-
nik Głogówek (16), 12.04 TS Przylep – Polonia 
Tychy (16).
HOKEJ. Tauron Hokej Liga. Finał play-off: 7.04 
GKS Tychy – GKS Katowice (20.30); ewentualnie 

10.04 GKS Katowice – GKS Tychy (20.30), 12.04 
GKS Tychy – GKS Katowice (14), 14.04 GKS Ka-
towice – GKS Tychy (20.40).
KOSZYKÓWKA. I liga: 8.04 ŁKS Łódź – GKS Ty-
chy (20), 11.04 GKS Tychy – AZS Politechnika 
Opolska (13).
MOSiR ZAPRASZA 11 i 12 kwietnia na Mi-
strzostwa Amatorów Miasta Tychy w tenisie 
stołowym. 11.04 chłopcy: do lat 9, 10-12 lat, 13-
15 lat, 16-19 lat – zapisy 8.30-9.20, start 9.30 oraz 
kobiety – zapisy 10.30-11.20, start 11.30. 12.04 
mężczyźni: 20-35 lat, 36-49 lat, 50-59 lat, pow. 60 
lat – zapisy 8.30-9.20, start 9.30 oraz mężczyźni 
open – zapisy 10-11, start 11.10. WW ●

W I lidze piłkarzy.

Bezradność
Już chyba tylko niepoprawni 
optymiści wierzą w to, że da się 
ten sezon dla GKS Tychy jeszcze 
uratować. Niestety, po domo-
wej porażce ze Zniczem, z któ-
rym bezpośrednio rywalizujemy 
o utrzymanie się, trzeba chyba 
powoli zacząć poznawać zespo-
ły II-ligowe, z którymi przyjdzie 
nam potykać się od jesieni…

Za najlepszy komentarz niech 
posłuży konferencja praso-
wa trenera Rene Pomsa, który 
o meczu nie powiedział prak-
tycznie nic, za to dwukrotnie 
powtórzył, że jest bardzo roz-
czarowany.

Pierwsze minuty dobitnie po-
kazały któremu z zespołów bar-
dziej zależy na zachowaniu sta-
tusu I-ligowca. Dwie akcje 
Pruszkowian, dwa fatalne błędy 
obrony gospodarzy i gdyby nie 
spalony, a w drugim przypadku 
interwencja Mądrzyka, już w 8 
min. byłoby po zawodach.

Rozstrzygający gol padł tuż 
przed przerwą, gdy dośrodko-
wanie Tabary wykończył głową 
niepilnowany w polu karnym 
Proczek. Przez następne 50 mi-
nut oglądaliśmy festiwal niepo-
radności i bezradności GKS, któ-
ry ma w tej chwili co najmniej 8 

punktów straty do miejsca dają-
cego utrzymanie. A zostało sie-
dem spotkań…

W pozostałych meczach, ro-
zegranych przed zamknięciem 
tego numeru Wieczysta przegra-
ła z ŁKS Łódź 0:2, a Śląsk poko-
nał Pogoń Siedlce 1:0.
GKS Tychy – Znicz Prusz-
ków 0:1 (0:1). Gol: Proczek (40’).
GKS: Mądrzyk – da Silva, Łasicki, 
Lipkowski (89’ Łysiak), Machow-
ski (63’ Listkowski) – Błachewicz 
(46’ Kubik), Keiblinger, Szpakow-
ski – Rumin (63’ Krawczyk), Ba-
rański (70’ Ryguła), Kądzior. Żół-
ta kartka: Kubik WW ●

Futsaliści GKS Tychy z szansami na baraże, ale...

Kręta droga
Na dwie kolejki przed końcem 
sezonu Trójkolorowi zajmu-
ją trzecie miejsce w ligowej ta-
beli. Znajdują się wśród zespo-
łów z szansą na grę w barażach 
o awans do Ekstraklasy, ale aby 
do tego doszło, musi spełnić się 
kilka scenariuszy.

Poprzednia, rozegrana w ostat-
nich dniach marca kolejka dała 
odpowiedź na kilka ważnych 
pytań. Po pierwsze, po wygra-
nej lidera z Kazimierzy Wielkiej, 
Tyszanie stracili szanse na bez-
pośredni awans do Ekstraklasy. 
Choć do końca sezonu pozostały 
dwie kolejki, GKS ma do zdoby-
cia tylko trzy punkty. W najbliż-
szej kolejce zawodnicy Michała 
Słoniny będą bowiem pauzowali. 
Co musiałoby się wydarzyć, aby 
przed ostatnim meczem Trójko-
lorowi mieli szansę na grę w ba-
rażach?

Drugi w tabeli zespół Górni-
ka Polkowice ma nad Tyszana-

mi punkt przewagi. W najbliż-
szy weekend zagra na wyjeździe 
z liderem – Caffaro Futsal Kazi-
mierza Wielka. Aby Tyszanie za-
chowali szansę na grę w barażach, 
Górnik nie może tego spotkania 
wygrać. Tylko porażka lub remis 
przedłużą szanse tyskich futsali-
stów na drugie miejsce.

To jednak nie koniec. Jeśli 
taki scenariusz by się sprawdził, 
do spełnienia są kolejne warunki. 
Po pierwsze, w ostatniej kolejce 
Tyszanie muszą pokonać druży-
nę z Kazimierzy Wielkiej, co bę-
dzie dla nich ogromnym wyzwa-
niem. Jeśli ta sztuka by się udała, 
Trójkolorowi ponownie mu-
szą liczyć na potknięcie Górni-
ka Polkowice. Przy wygranej Ty-
szan oraz wcześniejszej porażce 
lub remisie Górnika w Kazimie-
rzy Wielkiej, w ostatniej kolej-
ce Górnik będzie musiał albo 
przegrać, albo co najwyżej zre-
misować z AZS UEK Kraków. 

Droga do gry w barażach, w któ-
rych z grupy północnej na chwi-
lę obecną znajduje się Jagiellonia 
Białystok, jest wciąż długa i kręta, 
ale możliwa do pokonania.
Piotr Podsiadły ●

GKS Futsal Tychy musi teraz 
liczyć nie tylko na siebie, ale 

i na potknięcia rywali.
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Tyszanie świetnie rozpoczynają karierę na zawodowych ringach.

Szybkie nokauty braci
Jakub Targiel i Jacek Targiel od-
nieśli kolejne zwycięstwa na za-
wodowych ringach. Podczas gali 

boksu w czeskim Uściu nad Łabą 
obaj zawodnicy z Tychów ponow-
nie pokazali swoją skuteczność, 
wygrywając walki już w pierw-
szej rundzie.

Dla obu pięściarzy był to dru-
gi zawodowy występ. Po uda-
nych debiutach podczas gali 
w Jastrzębiu-Zdroju, gdzie od-
nieśli zwycięstwa, tym razem 
stanęli przed kolejnym wyzwa-
niem – walką poza granicami 
Polski.

Jacek Targiel zmierzył się z Pa-
trikiem Horvathem, natomiast Ja-
kub Targiel skrzyżował rękawi-
ce z Dominikiem Hermanekiem. 
Obaj Tyszanie od początku na-
rzucili wysokie tempo i szybko 
przejęli kontrolę nad pojedynka-
mi. Ich przewaga była wyraźna, 

co przełożyło się na szybkie za-
kończenia walk.

Zarówno Jakub, jak i Jacek 
rozstrzygnęli swoje pojedyn-
ki w pierwszej rundzie, nie po-
zostawiając rywalom większych 
szans na odwrócenie losów star-
cia. Skuteczność, pewność sie-
bie i dobra dyspozycja sprawiły, 
że oba zwycięstwa miały zdecy-
dowany przebieg.

Dla młodych zawodników 
z Tychów to bardzo dobry pro-
gnostyk na kolejne starty. Dwa 
zwycięstwa w dwóch pierwszych 
zawodowych walkach pokazują, 
że ich sportowy rozwój przebiega 
w dobrym kierunku, a zdobywa-
ne doświadczenie może zaprocen-
tować w kolejnych pojedynkach. 
Piotr Podsiadły ●

W Południowej Amatorskiej Lidze Hokeja.

Wilki ponownie z tytułem
Podobnie jak przed rokiem, Ty-
chy Wolves w finale Południowej 
Amatorskiej Lidze Hokeja okazali 
się lepsi od ekipy Power Silesia. 
W pierwszym starciu finału Ty-
szanie zwyciężyli w Tychach 6:2 
(Jaguś 2, Ochmanek 2, P. Pachut, 
Malinowski), a w rewanżu w Ka-
towicach Janowie pokonali rywa-
li 6:5 po dogrywce (Ochmanek 
3, Barutowicz, M. Szkoła, Jaguś).

Skład mistrzowskiej drużyny: 
Ireneusz Harańczyk, Jakub Ma-
ciejewski, Marcin Szkoła, Ra-
fał Szkoła, Lesław Abram, Ma-
rek Malinowski, Marcin Pachut, 
Patryk Pachut, Mariusz Ochma-
nek, Mateusz Krzywda, Bartło-
miej Krzywda, Jakub Sowa, Da-

wid Cegieła, Beniamin Żbik, 
Tomasz Jaguś, Łukasz Baruto-
wicz, Damian Nowak, Piotr Fus, 
Tomasz Szczotka.

Sezonu nie zakończyła jesz-
cze drużyna Tychy Knights, któ-
ra będzie rywalizować z Atikus 
Orlik Opole (wicemistrzem dy-
wizji 1 ligi gr. B) o utrzymanie się 
w grupie A.

Rywalizująca w Śląskiej ALH 
ekipa Dragons Tychy w pojedyn-
kach o miejsca 5-8 wyeliminowa-
ła Vikings Oświęcim w meczach: 
6:2, 4:5 (d) i 8:0. W rywalizacji 
o miejsce piąte Smoki nie spro-
stały jednak Katowickim Bykom 
w meczach: 2:1, 1:5, 3:4 (po kar-
nych). Zaraz po zakończeniu 

zmagań ligowych Dragons zagrali 
w Sanoku w Mistrzostwach Pol-
ski Amatorów Dywizji 2. Tyska 
drużyna w meczach eliminacyj-
nych przegrała z Warsaw Kin-
gs 0:2 i Niedźwiedziami Sanok 
1:3 oraz pokonała po rzutach 
karnych Górali Nowy Targ 4:3. 
W decydującym meczu o utrzy-
manie Smoki uległy ADK-Auto 
Toruń 1:3 i w przyszłym roku za-
grają w dywizji 3.

Mistrzostwa Polski Amato-
rów Dywizji 1 (elita) odbędą 
się w Oświęcimiu w dniach 23-
26.04.2026. W turnieju zagrają 
dwie tyskie ekipy: Tychy Wolves 
(brązowi medaliści 2025) oraz Ty-
chy Knights. SSK ●

Karatecy z naszego miasta rozbili bank z medalami.

Wojownicy z Tychów
Aż 41 medali zdobyli zawodnicy 
Tyskiego Klubu Karate podczas 
Otwartych Mistrzostw Makro-
regionu Południowego OYAMA 
PFK, które odbyły się 28 marca 
w Chorzowie.

W rywalizacji, w której udział 
wzięło 30 klubów i odnotowano 
aż 481 startów, Tyski Klub Ka-
rate zdobył 111 punktów, wy-
raźnie wyprzedzając kolejne 
zespoły – Małopolski Klub Ka-
rate Oyama (65 pkt) oraz Wie-
licki Klub Sportowy OYAMA 
(54 pkt). To zdecydowane zwy-
cięstwo potwierdziło dominację 
Tyszan na macie. Na sukces dru-
żynowy złożyły się świetne wy-
stępy w czterech konkurencjach: 
kata, kobudo, semi-knockdown 
oraz kata w parach.

W konkurencji kata złote me-
dale zdobyli Nadia Kozak w ka-
tegorii U-12 młodziczek, Wero-
nika Drapińska w U-14 juniorek 
młodszych, Oliwier Panek-Sro-
ka w U-14 juniorów młodszych 
oraz Michalina Domider w U-18 
juniorek starszych. Srebrne me-
dale wywalczyli Anna Granek, 
Szymon Janik, Julia Kłakus 
oraz Jarosław Rybacki, a brązo-
we – Julia Wawrzko, Anna Na-
wrot, Aleksandra Wawrzko, 
Wiktoria Wawrzko oraz Kacper 
Meroń.

W konkurencji kobudo na naj-
wyższym stopniu podium stanę-
li Oliwier Panek-Sroka, Wikto-
ria Wawrzko, Kacper Meroń oraz 

Michalina Domider. Srebrne me-
dale zdobyli Weronika Drapińska 
i Jarosław Rybacki, natomiast brą-
zowe Aleksandra Wawrzko, Szy-
mon Janik, Julia Kłakus oraz Mi-
chał Adamus.

W formule semi-knockdown, 
czyli kontaktowej odmianie wal-
ki, złote medale wywalczyli Ali-
na Śmiałek, Nika Śmiałek, Mar-
ta Kurzak, Jakub Fortuna oraz 
Gabriel Biernacki. Na drugim 
miejscu uplasowali się Maja Sro-
ka-Więckowska, Martyna Ku-
dłacik, Jakub Kałamała, Wikto-
ria Wawrzko oraz Brygida Janosz, 
a na trzecim Pola Sitkowska, Jan 

Sikora, Weronika Drapińska oraz 
Anna Hyzopska.

Uzupełnieniem świetnych wy-
ników były starty w kata w pa-
rach. Złoty medal zdobyły Anna 
Hyzopska i Aleksandra Wawrz-
ko, a srebrne trzy duety z Tychów: 
Alicja i Wiktoria Leśniak, Alek-
sandra Strzempa i Maja Ciencia-
ła oraz Wiktoria Wawrzko i Julia 
Kłakus. Imponujące wyniki poka-
zują, że Tyski Klub Karate należy 
do ścisłej krajowej czołówki i kon-
sekwentnie buduje swoją pozycję 
jednego z najmocniejszych ośrod-
ków OYAMA Karate w Polsce.
Piotr Podsiadły ●

Spartakiada Seniorów już w maju.

Zapisy trwają
Na piątek, 8 maja Miejski Ośro-
dek Sportu i Rekreacji wyznaczył 
termin tegorocznej Spartakiady 
Seniorów, którą pod patronatem 
prezydenta Tychów Macieja Gra-
matyki współorganizują Dzien-
ny Dom Pomocy „Wrzos” i Tyska 
Rada Seniorów.

Impreza odbędzie się na bo-
iskach OW Paprocany, a wziąć 
w niej mogą osoby urodzone 
w 1971 roku i starsze, dla któ-
rych przygotowano konkurencje: 

nordic walking (6,5 km), pchnię-
cie kulą, rzut piłką lekarską, rzuty 
do kosza i petanque. Dodatkowo 
w ramach akcji „75-latki na start” 
odbędzie się bieg na 75 metrów 
i chód na dystansie 1971 metrów 
specjalnie dla osób urodzonych 
w 1951 roku.

Zgłoszenia do poszczegól-
nych konkurencji przyjmowa-
ne będą do 6 maja pod adresa-
mi: zgloszenia@mosir.tychy.pl lub 
rada.seniorow@umtychy.pl.

W ramach spartakiady odbę-
dą się także: turniej w szachach 
szybkich (6.05 w DDPS „Wrzos”, 
ul. Edukacji 11, zgłoszenia: K. 
Stryjski tel. 501 433 362), tur-
niej brydża sportowego w parach 
(7.05 w DDPS „Wrzos”, ul. Edu-
kacji 11, zgłoszenia: rutkowski@
tcp.pl) oraz turniej bingo (6.05 
w DDPS „Wrzos” ul. Batorego 57, 
zgłoszenia: B. Ryguła tel. 32 227 
42 58 lub 453 039 927).
WW ●

Zespół Tychy Wolves obronił mistrzostwo PALH sprzed roku.
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Bracia Jacek i Jakub Targiel 
mają już po dwie zwycięskie 
walki na zawodowym ringu.
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Michalina Domider zdobyła w Chorzowie dwa złote medale.
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ATENA
W tym miejscu, 
we współpracy 
z wolontariuszami 
Tyskiego Schroniska 
dla Zwierząt 
prezentujemy 
czworonogi, które 
czekają na swoich 
nowych właścicieli. 
Spójrzcie na nich ciepło 
i otwórzcie swoje serca 
i domy.

Atena to około 6-letnia kotka 
o niezwykłej urodzie, która po-
trafi oczarować już przy pierw-
szym spotkaniu. Zachwyca nie 
tylko wyglądem, ale i swoim wy-
jątkowym charakterem – trud-
no przejść obok niej obojętnie, 
o czym doskonale wiedzą za-

równo pracownicy, jak i wolon-
tariusze.

To ogromna miłośniczka 
człowieka. Najchętniej spędza-
łaby z nim całe dnie, ciesząc się 
każdą chwilą bliskości. Uwielbia 
się przytulać, rozdaje „buziaki” 
i sama dopomina się o głaska-
nie. Jest przy tym delikatnie za-
zdrosna – niechętnie dzieli uwagę 
z innymi kotami i jasno pokazu-
je, że to ona chciałaby grać pierw-
sze skrzypce.

W kontaktach z innymi kotami 
zachowuje spokój – unika kon-
fliktów i potrafi wyraźnie zazna-
czyć swoją potrzebę przestrzeni.

Atena to także wulkan ener-
gii! Uwielbia zabawę, szczególnie 
wędką – zdarza się, że przy tym 
staje na dwóch łapkach, co wyglą-
da niezwykle uroczo. Po aktyw-
ności chętnie odbiera swoją na-
grodę w postaci smaczków.

Szukamy dla dziewczyny do-
brego domu. RM ●

RM

Co wiemy o kocie:

Imię: Atena 

Wiek: około 6 lat 

Płeć: samica 

Nr ewidencyjny: 3542 

Status: gotowa do adopcji 

Obecnie przebywa: 

Miejskie Schronisko dla 

Zwierząt w Tychach 

Telefon w sprawie 

adopcji: 605 897 607

8 KWIETNIA, środa

godz. 18 – TURY KULTURY: spotkanie z aktorką 
Małgorzatą Ostrowską-Królikowską (MBP – Me-
diateka, Al. Piłsudskiego 16)
godz. 18 – LALKI MOTANKI – międzypokole-
niowe warsztaty rękodzieła (Pasaż Kultury An-
dromeda, Pl. Baczyńskiego)

9 KWIETNIA, czwartek

godz. 15 – HANAMI – ROZKWIT RELACJI. Kul-
tura. Sztuka. Biznes jako droga – spotkanie 
poświęcone rozwojowi miasta i regionu oraz 
japońskiej kulturze, sztuce i biznesowi (Galeria 
Strefart, ul. Fabryczna 2)

10 KWIETNIA, piątek

godz. 18 – ŚWIAT NA WYCIĄGNIĘCIE RĘKI; Kie-
runek Japonia – spotkanie z Łukaszem Zadwor-
nym (MBP – Mediateka, Al. Piłsudskiego 16)
godz. 18 – NIEDOPOWIEDZENIA – wystawa fo-
togra�i teatralnej i kolażu Agnieszki Seidel-Ko-
żuch (Okno na Kulturę, Gemini Park)
godz. 20 – 5 RANO – koncert (Art Music Club, 
ul. Oświęcimska 53)

godz. 20 – DYSKOTEKA Dorosłego Człowieka 
(klub muzyczny Underground, Pl. Korfantego 1)

11 KWIETNIA, sobota

godz. 11 – POZNAJ STADION MIEJSKI i Tyską 
Galerię Sportu – oprowadzanie z przewodni-
kiem (Tyska Galeria Sportu, ul. Edukacji 7)
godz. 16 – „HAMLET VS MAKBET” – premie-
ra spektaklu prod. Teatru Małego (Teatr Mały, 
ul. Hlonda 1)
godz. 19 – DEDIS W TYCHACH! – koncerty: 
Septima, Łebski, Dama, Dedis (klub muzyczny 
Underground, Pl. Korfantego 1)

12 KWIETNIA, niedziela

godz. 16 – „HAMLET VS MAKBET” – spektakl 
prod. Teatru Małego (Teatr Mały, ul. Hlonda 1)
godz. 18 – PIOTR BUKARTYK & AJAGORE – 
koncert (klub muzyczny Underground, Pl. Kor-
fantego 1)

13 KWIETNIA, poniedziałek

godz. 10 – „HAMLET VS MAKBET” – spektakl 
prod. Teatru Małego (Teatr Mały, ul. Hlonda 1)

Więcej na www.kultura.tychy.pl

25 kwietnia godz. 16: „HAMLET VS 
MAKBET” – premiera spektaklu prod. 
Teatru Małego

12 kwietnia godz. 18: PIOTR BUKARTYK 
& AJAGORE – koncert, klub muzycz-
ny Underground 
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BARAN 21.III-20.IV
Gwiazdy zwiastują wiele zawirowań i niespodzie-
wanych zmian. Nie przywiązuj się do planów, bo 
świat wokół Ciebie zawiruje. Unikaj kon�iktów z 
otoczeniem.

BYK 21.IV-21.V
Księżyc będzie Cię nakłaniać do zdecydowanych 
działań. Możesz poczuć zwątpienie, jeśli chodzi o 
Twoje życiowe wybory. Bądź ostrożny!

BLIŹNIĘTA 22.V-20.VI
W pracy wreszcie zostaniesz doceniony! Możliwe, 
że dostaniesz nawet jakąś nagrodę. Gwiazdy jednak 
ostrzegają przed szastaniem pieniędzmi. Uważaj!

RAK 21.VI-22.VII
Gwiazdy zapowiadają szczęśliwy czas! Nie bój się 
ufać i kochać. Zachowanie teraz balansu życiowego 
będzie Twoim zadaniem.

LEW 23.VII-22.VIII
Na horyzoncie liczne zawirowania! Ale spokojnie, 
niektóre z nich okażą się bardzo korzystne dla Cie-
bie. W miłości prawdziwa sielanka.

PANNA 23.VIII-22.IX
Nie wymagaj od siebie zbyt wiele, inni i tak dużo od 
Ciebie oczekują. Flirt doskonale wpłynie na Twoje 
samopoczucie. W pracy przypływ zamówień i więk-
sze pieniądze.

WAGA 23.IX-23.X
Księżyc szykuje Ci wiele niespodzianek i niestety 
nie wszystkie Ci się spodobają. Niektóre spadną na 
Ciebie jak grom z jasnego nieba!

SKORPION 24.X-21.XI
W pracy istny raj! Natomiast na horyzoncie kłopoty 
z bliskimi i trochę niemiłych sytuacji. Nie daj się wy-
prowadzić z równowagi!

STRZELEC 22.XI-21.XII
To dobry czas na szukanie szczęścia w miłości! Ale 
uwaga, najpierw musisz uporządkować swoje życie 
i dokonać pewnych zmian.

KOZIOROŻEC 22.XII-19.I
Na horyzoncie mnóstwo ciekawych propozycji. 
Przebierając w nich, poczujesz się jak ryba w wodzie. 
Zadzwoń do Raka!

WODNIK 20.I-18.II
Wiosna Tobą zawiruje! Rozkwitniesz i oczarujesz 
każdego. Gwiazdy obiecują dobry humor i świetne 
samopoczucie.

RYBY 19.II-20.III
Nareszcie koniec problemów! Gwiazdy sprzyjają na-
wiązywaniu nowych relacji i znajomości. Nie siedź 
w domu, wyjdź do ludzi.
�WRÓŻKA  ADRASTEJA tel. 692 893 871
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horoskop

Hasło z krzyżówki z nr 958: 
CUDOWNYCH I POGODNYCH ŚWIĄT.

Sudoku – diagramem jest pole składające 
się z 9 kwadratów. Niektóre zawierają już cyfry. 
Należy wypełnić puste miejsca tak, aby w każ-
dej kolumnie, wierszu, polu znalazły się cyfry 
od 1 do 9 dokładnie tylko jeden raz.
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